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f Régi pesti temetők, 
amelyeket elsodort az élet

V
. /a

A * Halottak napja
( Sóját tudósítónktól.) Halvány rózsaszínben vilá. 

goinak fel ma este a temetők, mintha az őszi levelek 
rozsdája vetne lángolt im itt .amott. Egy.két mécses,! 
egy.kíí gyerty szál a r .gazdagabb sírján i? — l'bh  
nem telik sok esztendős szegénységünktől. A halottak! 
éjszakája is sötétebb lelt a világháború Alá.

De ez a pár hamar ellobbanó lángocska az örök 
világosság fényével ragyog. Az élők gondolata, szive 
emlékezése g u1 ki a hervadt koszorúk közt s a Far­
kasvölgy, Rákos vagy a Kerepesi.temető fölött kipi­
ruló ég a marjaik borongó ingázását jelzi a tegnapon, 
így van ez nagy régi idők óta.

A kigyuló síri emlő kidugó csíkák mellől & régi Pest 
krónikása az emlékezés mécsesével világit rá régmúlt 
idők pesti temetőire, amelyeknek hely# a hódító élet 
foglalta el immár s. csak sárgult fóliánsok szá­
molnak be róla, hogy itt, ahol ma az ¡élet robog, te. 
metö volt valamikor.

A tizennyolcadik században Pestnek háTom teme. 
tője veit. A belvárosban, a Plébánia.templom mellett 
volt az első. Ide temették el a jómódú polgárokat, míg 
a templom belsejébe a tanács tagjait temették. A má­
sodik temető a Váci-kapun kívül, a mai Erzsébet .tér 
alsó részéitől a város felé fekvő területen volt. A har­
madik: a Kecskeméti és Hatvani.kapu között, a külső

területen, a szegényebb lakosság részére. Ez a temető 
a Baross-utcáiiól a Múzeumon túl terjedt. A Váci.uti 
temetőben kápolna is állott, amelyet több más kápol­
nává] együtt II. József záratott be.

Pesten 1710 és 1711.ben nagy kolerajárvány pusz­
tított. A hallottakat ekkor a Józsefvárosa temetőben 
földelték el. Ez azért érdemes a megemlítésre, mert 
amikor 1892-ben a Károly-körut lő. számú háznak 
udvarán ástak, itt régi temet őr bukkantak, amelyről 
azt hitték, hogy a Rákóczi felkelés után kitört pestis- 
járvány áldozatainak temetője. Ez azonban nem való­
színű, mert a pestis-barakkok a Józsefvárosban vol­
tak, igy majdnem bizonyos, hogy a pestisben elhunyt 
betegeket ebbe' a 'közelebbi temetőbe temették. A Ká- 

'roly.körubon kiásott temető, az úgynevezett katonai 
lem«tő volt. Ide temették el a rokkantak kaszárnyájá­
ban elhunyt katonákat. Ez a kaszárnya,-—-; álapja a 
Károly .kaszárnyának, a mai városházának négy­
ezer rokkant katona elhelyezésére volt tervezve, ¡négy 
udvarral; de akkoriban csak kettő épült meg belőle. A 
Gránátos.utcai részt három emeletbe, a Károly.körútit 
két emeletre kellett volna építem, de csak 1868-ban 
épült rá a második emelet. A földszintes helyiségekbe 
lökkor kerültek a boltok. Ebben a kaszárnyában volt 
kápolna, kórház, patika, sütőhely, vendéglő, mészár­
szék és iskola.

Ez a katonai temető 1780_ig volt használatban. Á 
temető 1035 ¡négyszögölből állott s miután a rokkant, 
agg és beteg katonák között nagy volt a halandóság, a 
területet annyira ki kellett használni, hogy a koporsó, 
kait kettesével, hármasával rakták egymás fölé. Ami.

(01 __________
kor ez a temető betelt, a pesti tana.es 1 >80.bán a /áci- j 
kapun felül, a régi katonai téglavető mellett adott he. 
lyet. Akkor a Károly .kaszárnya előtt húzódó temetőt 
33 évi használat után bezárták. Ez lehetett az a temet, 
kezési hely, amelynek maradványaira 18B2.bcn ráakad­
lak, s azt hititők, hogy ez a járvány-temető volt. A ka­
tonákat felekeretre való tekintet nélkül közös teme. 
tőb temették cl, sőt a tanács kikötötte,* hogy a refor­
mátusokat, mint akiknek akkor Pesten temetőjük még 
nem volt, -szintén ide temessiék.

Ahpl tehát most az emberek gondtalan vagy gond., 
terhelt tömegei sétálnak, ott valamikor a halottak 
csöndes utcái kanyarogtak, így nyomul az elet a halál | 
területére. De —  fájdalom —  napjainkban a törne, 
ges halál is nagyon sokszor hód!lőtt parcel^íkat az 

élet területéből . . •
*

Az egyetemi ifjúság az idén is, úgy mini más 
években, felkeresi a nemzet nagy halottainak •sírjait s 
kegyelete» megemlékezéssel teszi le feji újukra ;u el 
nem múló hála koszorúit. Vájjon Ady Endre egyszerű, 
kopj áfás si-rh almára jut-e óbó l az örökzöldből egy­
két levél? . . .

A világháború hősi hajoltjniról szerte az egész 
országban megemlékeznek, BeJitska Sándor hómé. 
dclmi miniszter intézkedett, hogy az ország ¡őrület'n 
lévő összes hősi és hadiíögoh-temetői ben halottak 
napját a kegyelet megfelelő formájában megünnepel, 
jók. Utasito-tta az alárendelt parancson!-vágóké, ¡.ngy 
ezt -az emléknapot a különböző felekezetek, -tűrse.tinimi 
egyesületek és iskolák bevonásával minél iotci>iiii ¡¿á r' 
és jtegyék.


